

济宁人社局力推“助保工程”,40·50困难群体可以贷款缴保险 有意愿的居民均可依规申请

文/图 本报记者 贾凌煜 通讯员 季昌栋 衣媛 李清刚

为做好下岗失业、享受低保和重度残疾等就业困难人员养老和医疗保险接续工作,济宁市出台《关于“4050”困难群体助保工程的实施意见》,符合助保条件的人员申请助保贷款,金融机构实行优惠利率,政府给予分段贴息的方式缴纳社会保险费。有意愿的困难群体都可以到各社保经办机构申请办理。



济宁市社保局的工作人员指导申请人填写表格。

办完助保手续 养老、医疗无后顾之忧

这段时间,家住二十里铺街道的高玉田很高兴,今年7月份,患有精神疾病的女儿住院治疗,医药费总共1.5万余元,经过医保报销后,个人支付金额为2千元,这让经济困难的一家人十分感慨。

几年前,高玉田的女儿高德霞因从单位下岗,加上性格内向,渐渐患上了精神疾病,并且愈发严重,每天要靠药物来维持,高额的医疗费给一家人的生活带来了沉重的负担。屋漏偏逢连夜雨,高德霞的婆婆又因病瘫痪在床,女儿还要上学,丈夫只能在家照顾两位病人,无法外出打工挣钱,一家人的经济来源都靠大伯的接济。

这让高玉田很心疼,只能尽自己所能帮助女儿一家,可是自己和老伴也常年吃药,经济上也不宽裕。

“村里先后给女儿办了低保和残疾人证,享受政府帮助。”高玉田说,可自从下岗后,女儿的社会保险断缴了,

生活都这么困难,哪有能力再继续保!可是没有养老保险,女儿老了以后的生活怎么办?没有医保,女儿经常生病住院怎么报销?这成了高玉田挥之不去的一块心病。

爱读书看报的高玉田,偶然得知济宁实施“4050助保工程”,便去济宁市社保局咨询。2015年11月,在市社保局的帮助下,高玉田顺利帮女儿办理完申请手续,补缴了养老和医疗保险。

“很感谢政府出台这样的好政策,你看今年住院就享受到医保报销了。”高玉田说。

高玉田所说的“4050助保工程”,是指济宁市为妥善解决下岗失业、享受低保和重度残疾等就业困难人员(以下简称“助保对象”)养老和医疗保险问题,符合助保条件的人员,可以通过申请助保贷款、金融机构实行优惠利率,政府给予分段贴息的方式缴纳社会保险费。

这三类人群 可申请助保工程

“4050助保工程”具体来

说,具有济宁城镇户籍;女性年满40周岁、男性年满50周岁;因企业破产停产等原因与企业解除劳动关系的失业人员,享受最低生活保障待遇的灵活就业人员;已参加济宁市企业职工基本养老保险连续缴费满5年不满15年的人群,都可以申请办理“助保工程”贷款。

根据规定,助保对象按照最低缴费基数和规定比例缴纳基本养老保险费;助保对象参加城镇职工医疗保险,按最低缴费基数缴费,参保缴费后,享受城镇职工基本医疗保险待遇;参加城镇居民医疗保险的低保人员和重度残疾人,个人不缴费,其个人缴费的部分由助保专项资金全额补助,缴费后享受城镇居民基本医疗保险待遇。助保对象被确诊为患恶性肿瘤并经劳动能力鉴定为完全丧失劳动能力的,可办理提前退休手续,按规定享受养老保险待遇。

“近年来,济宁认真贯彻落实《社会保险法》,推进社会保险制度改革,社会保障水平不断提高。由于部分原国有企业经营困难,许多企业停

产或破产,一些职工下岗失业,有的职工年龄偏大身体不好,难以再就业,无力缴纳社会保险费,不能及时得到社会保障,造成生活困难。”济宁市社保局副局长冯遵清介绍,实施助保工程,是解决这部分困难群体基本养老和医疗保障问题的重要措施,是完善社会保障体系、推进民生保障体系建设的重要内容,对于促进全市和谐稳定具有重要意义。

领取养老金后 10年内要还清贷款

申请贷款人按最低缴费基数核定缴费金额后,本人每年至少自筹所缴费用的20%,其余部分可办理政府贴息贷款;享受社保补贴的,社保补贴资金和助保贷款之和不超过应缴保险费总额。贷款利率按照中国人民银行公布的同期贷款基准利率执行。

“政府采取分段贴息办法,整个贷款期划分为贷款宽限期和偿还期两个阶段。”济宁市社保局基金征缴科副科长李清刚介绍,贷款发放之日至享受养老保险待遇前为贷

款宽限期,享受养老保险待遇时起至贷款结清为贷款偿还期。贷款宽限期期间的利息由助保专项资金全额承担,偿还期的利息由借款人承担。偿还期最长不超过10年。

助保贷款人达到国家法定退休年龄或因病和特殊工种提前退休,符合领取养老金条件时,社会保险经办机构应按规定为其发放养老金。助保贷款人自领取养老金当月起按不低于养老金30%的比例按月偿还助保合作银行贷款本息。助保贷款人具备缴费能力后,可提前书面申请终止助保贷款的发放;剩余的贷款可提前清偿,也可按合同约定分期清偿。



关注人社官方微信 共享济宁人社资讯

助保工程政策解答

一、办理“40·50”助保贷款需提供那些材料?

- 1、助保贷款人身份证原件及复印件(1份);
- 2、助保贷款人户口簿原件及复印件(1份);
- 3、《失业就业证》或解除劳动合同的证明原件及复印件(1份)。

二、办理“40·50”助保贷款业务流程是什么?

1、社区对个人申请进行初审。助保贷款人携带本人身份证原件及复印件、户口簿原件及复印件、《失业就业证》或解除劳动合同的证明原件及复印件向所在社区提出申请,并填写《济宁市“40·50”困难群体助保贷款申请表》(3份)、《公示证明》(1份)。

2、社保经办机构复核并报批。经社区初审合格的,助保贷

款人携带本人档案、身份证原件及复印件、户口簿原件及复印件、《失业就业证》或解除劳动合同的证明原件及复印件和《济宁市“40·50”困难群体助保贷款申请表》、《公示证明》到社保经办机构申报,社保经办机构随时受理、复核,并定期上报市人社局和市财政局审批。

3、助保贷款人到助保合作银行办理贷款手续。助保贷款

人与助保合作银行按有关规定和程序签订《济宁市困难群体享受助保待遇贷款协议书》、《济宁市困难群体享受助保待遇借款合同》、《济宁市困难群体享受助保待遇还款协议》和《济宁市困难群体享受助保待遇授权划款委托书》。《贷款协议》签订后,助保合作银行及时办结贷款手续,并将贷款资金划入社保基金账户。